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1. (a) Berechne alle Potenzen An, Bk der Matrizen

A =







4 12 8

−7 −6 −8

4 −3 2






, B =







−9 4 −2

−25 11 −5

−5 2 0






.

(b) Finde alle A ∈ M2(R), für die gilt: A2 = 0.

2. (a) Finde alle Matrizen A ∈ M6(R), die mit der Diagonalmatrix D =

diag(1, 2, 2, 3, 3, 3) kommutieren.

(b) Es sei D = diag(d1, d2, . . . , dn) eine Diagonalmatrix, deren Diago-

naleinträge d1, . . . , dn paarweise verschieden sind. Finde alle Ma-

trizen X ∈ Mn(R) mit XD = DX.

3. (a) Bestimme Elementarmatrizen L1, L2, L3, sodass L1L2L3







1 0 1

2 1 0

0 1 −3







Zeilenstufenform hat.

(b) Bestimme die zu







1 0 1

2 1 0

0 1 −3






inverse Matrix.
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4. Die Matrizen A ∈ Mmn(R) und b ∈ Mm1(R) seien gegeben, und wir

betrachten das lineare Gleichungssystem Ax = b. (∗).

Man untersuche die logischen Abhängigkeiten der folgenden Aussagen:
(

(m) ⇒ (n) und (m) ⇔ (n)
)

.

(1) (∗) besitzt eine Lösung in R
n

(2) (∗) besitzt keine Lösung in R
n

(3) (∗) besitzt genau eine Lösung in R
n

(4) b = 0 oder A = 0

(5) {x | Ax = b} = ∅

(6) {x | Ax = b} 6= ∅

(7) {x | Ax 6= b} = ∅

(8) {x | Ax 6= b} 6= ∅

(9) {x | Ax = b} = R
n

(10) {x | Ax = b} 6= R
n

(11) {x | Ax 6= b} = R
n

(12) {x | Ax 6= b} 6= R
n

(13) {x | Ax = b} = {0}

(14) {x | Ax = b} 6= {0}

(15) {x | Ax 6= b} = {0}

(16) {x | Ax 6= b} 6= {0}.


